

2021 年高考历史全国甲卷选择题与云南省高中毕业班复习统一检测选择题相似处比较

云南省易门县第一中学 李季松

做完 2021 年高考历史全国甲卷，笔者觉得整体难度比往年高考全国卷难度有了较大提升，尤其是选择题难度提升较大，使得笔者想起近年来云南省高中毕业生复习统一检测（以下简称云南省统测或省统测）的题目。云南省统测一般在高三下学期三月、四月各进行一次，2020 年只进行过一次，本文选取近三年五次云南省统测就此做一些讨论，所涉及的云南省统测题目均出自中学历史教学园地。

一、选择题考点两者及其相似

从整体结构看，两卷重点考查中国古代史、中国近现代史、十一届三中全会后中国经济体制改革、古希腊、世界近代史部分法国资产阶级革命。

云南省统测 24 题分别考查西周乐舞、春秋战国时期文化、商代甲骨文的来源、孔子思想、商周政治。25 题考查汉代张骞外交、汉朝农具、中国古代经济与诉讼、汉代盐场生产。26 题考查南宋乡村经济、唐代政治、两宋书院、元代广告、明代政治。27 题马戛尔尼对清代的看法、佛山经济、明代经济、康熙时期中外思想斗争、清代服饰。28 题晚清政治、洋务运动、晚清思想变革、清末官制改革、洋务运动。29 题辛亥革命、五四运动后的爱国思想、抗日战争、抗日战争前期中国经济、北洋政府统治时期政治。30 题中央苏区思想建设、全民族抗战、新中国五十年代外交、抗战期间经济、新中国初期政治建设。31 题 20 世纪 80 年代劳动模范、下海创业潮、农村劳动力转移、20 世纪五六十年代三大产业、80 年代政治改革。32 题四次考查古希腊政治、文化、科技，一次考查古罗马法律。33 题 19 世纪欧洲经济、启蒙思想（法国百科全书派）、欧洲疾病、马克思主义思想、近代欧洲文化。

2021 年高考历史全国甲卷选择题 24 题考查先秦思想、25 题考查汉代人才选拔、26 题考查宋代思想习俗观念、27 题明代社会观念、28 题第二次鸦片战后太平天国运动对清朝政治的影响、29 题早期马克思主义在新中国的影响、30 题抗日战前前期国民政府经济状况、31 题 20 世纪 80 年代经济体制改革、32 题古希

腊民主政治弊端、33 题巴黎公社。

通过以上两卷知识点分布的比较,不难得出,两卷考查重点相似度较高。不可否认,这些是近年来全国卷高考题的常考点分布,云南省统测在命制过程中按照这些点进行设置。

二、选择题题干材料选取新情境

以新情境材料为题干是历史考题突出的特点。在做题阅读过程中,往年全国卷材料选取语言平实,学生在做题过程中没有阅读的障碍。而今年的甲卷题干整体阅读难度大为增加,比如第 24、25、26、27、28、29、33。情景材料的选取及是平时模拟题中看过的、似曾相似的情景又体现了课本上知识点的影子。云南省统在以上的介绍中也有这样的相似之处,似曾相识又难以把握,学生考完后反馈一些题干材料读不懂,四个选项难以排除。

三、选择题题干字数阅读量相似

在 2021 年高考历史全国甲卷选择题中题干和选项文字阅读量比往年大大增加,笔者目测应该在一千五百字左右。云南省统测选择题阅读量在一千五百字至一千八百字左右,这与近年来全国高考卷字数数量基本一致。在平时训练中字数阅读量应不少于一千六字。

除选择题外,云南省统测在 12 分题的命制上也有独特之处。全国高考卷的 12 分题目自 2012 年以来一直是全国高中历史教师最为期待的一题,因为它的考查既充分体现了历史学科的学科素养又让人耳目一新。云南省统测紧扣历史学科核心素养,命制过程中材料和设问体现了年年新,在紧随全国卷的同时又在突破。比如,近几年紧追论述、阐述、评析评论、提取信息等常见高考题型,又有如 16 年、15 年等的创新。

本文由于写作仓促,造成对云南省统测举例不详细,分析不透彻,不能将云南省统测的一些优点充分展示在读者面前,敬请读者谅解。云南地处边疆,教育成果鲜为人知,云南省于 2009 年进行了现行教材的课程改革,省内一些老师对高考题的研究和考查要求的研究确实深入和准确,笔者写作的初衷出于相互交流学习的态度向读者和高三备考教师介绍云南省统测的命题优点,分析粗略,感性认识较多,深入不够,敬请指教。

写于 2021 年 6 月 13 日 12 点

设为星标 ★

中学历史 教学园地



📍 扫码访问不迷路

- www.zxls.com
- 全国文章总量、访问量最大的中学历史教学网站
- 第一时间轻松获取最新历史教学资源

👤 历史园地

WWW.ZXLS.COM